

願作歷史不朽銅

爲人 生 偉 大 的 演 出 喝 采

● 李煥明

王紹清教授的養生之道

厚植藝術學術基礎

王紹清教授（一九〇八—一九九四）字高風，四川銅梁人。他有一句名言「爲人生偉大的演出喝采」，這句含意深遠的話可以用来形容王紹清一生中多姿多采的事跡——他有戲劇的才華、藝術的涵養，一生都獻身於中國影劇事業的發展。抗戰前曾與歐陽予倩、田漢共同推動劇運，一九五〇年來台後，任中影製片部經理、台灣電影製片廠首任廠長、國立台灣藝術館館長，台大、師大、政大、文大、政工幹校教授多年，桃李滿天下，論著及創作異常豐碩。

王紹清的父親是前清秀才，飽讀詩書，爲他取名「紹清」的用意在希望他能夠將自己向世人介紹清楚之後，再論其他。王家在四川擁有田產千里，大部分爲山坡地，幅員廣袤。由於父親受過良好的教育，注重孩子的學習，王紹清從小就在四川銅梁湯峽口的私塾跟塾師唸四書五經，奠下紮實的古文基礎。後來進入銅梁中學唸書，在校中，他

的功課始終名列前茅，課餘喜歡舞文弄墨，頗受同學注目。他曾編演一齣「他與她」的短劇，反串女主角自說自唱，大爲轟動，被學校老師們視爲極有潛力的學生。

銅梁中學畢業後，因爲家庭保守不讓他遠離，幸教務主任李光岱不忍人才埋沒，自掏了十四塊大洋，鼓勵王紹清前往上海繼續升學。那時，王紹清的父親已經過世，他接到了十四塊大洋，從四川險渡巫峽翻山越嶺，到了上海，進入上海中學高級部就讀。

唸完了高中入上海私立大夏大學預科，在讀預科這一年，他結識了同學，也就是日後的戲劇名家鄭君里和陳鯉庭，和這幾個志同道合的朋友們共同組成了「大夏劇社」，不時推出作品，將活動辦得有聲有色。這一羣年輕人的表現很快引起戲劇前輩洪琛和顧仲彝的注意，當時他們分任復旦大學外交系的系主任和教授，對後輩提攜有加，寫了推薦信，介紹王紹清到廣州去找戲劇大師歐陽予倩。

由於歐陽予倩的戲劇造詣十分深厚，名氣也很大，跟隨在他身邊做事，讓王紹清逐漸諳悟藝術對人生的價值觀，他說：

「我替歐陽予倩做秘書的幾年，等於在

歐陽予倩擅長花旦，和北方的梅蘭芳互

相抗庭，被稱南歐北梅，遜清狀元張季直曾在南通修建「梅歐亭」以誌其盛。歐陽生前著述頗豐，曾寫過「寶蟾送酒」、「潘金蓮」及話劇「屏風後」、「油漆未乾」等多齣劇本，由於他擅長翻案文章，所以劇本個個叫座。當時國內剛經歷寧漢分裂事件，歐陽予倩在廣州辦了一所「廣東戲劇研究所」，網羅了田漢、洪琛、馬彥祥、嚴工上（影星嚴華、嚴月嫻之父）以及新由歐洲回國號稱音樂神童的馬思聰，與後來任上海音專教務長的名音樂家陳宏等名家，從事戲劇音樂歌舞推廣工作。歐陽看到王紹清擁有一手好文筆，便將他留在身邊當秘書，幫忙整理劇本，同時又讓他跟著「戲劇雜誌」（由上海神州國光社出版，爲國內最早的戲劇學術刊物）主編胡春冰學習編輯。

中要走的方向」。

輾轉流離投身影業

雜誌外

為人生偉大出生的大演員

民國二十年，九一八事變爆發（之前廣州剛發生過「廣東事變」），眼見時局紛擾，歐陽予倩將「廣東戲劇研究所」解散，帶領王紹清等幾位身邊人員赴上海江灣路十一號籌組「現代劇團」，請了很多著名的演員參加演出，盛況一時。未幾，上海發生一二八事變，日軍藉機擴充勢力，國軍也奮起展開民族保衛戰，整個淞滬地區戰鼓密佈，「現代劇團」的人員在戰事初起後，陷身北四川路虹口日租界，動彈不得。幸賴留學日本的歐陽予倩和租界「內山書店」的老闆內山完造（此人後來被證實為日方間諜）為舊識，經由他的營救，「現代劇團」才得以從日本租界脫身，但迫於時局變動，不得不走上解散的命運。

劇團解散後，歐陽予倩介紹王紹清到上海聯華影業公司第一廠，擔任處長黎民偉（沈昌煥先生的岳父）的主任秘書，後來經由黎民偉的推薦調到上海香港路六號甲聯華總管理處當宣傳組組長。聯華影片公司是中國電影史上最大的民營公司，由何東、羅明佑、黎民偉、陸潔、朱石麟、鍾石根、吳邦藩等創辦，所拍的電影完全以社會教化為目的。王紹清在這個環境中，因著工作關係，結識了許多當時活躍在上海的文人和藝術家，接近的如郎靜山、梁實秋、徐志摩、邵洵美

、老舍、茅盾、魯迅、戴杜衡等。在宣傳組組長的崗位上，王紹清負責主編三種刊物：「聯華週報」、「聯華畫報」、「聯華年鑑」，協助他工作的有費穆、沈浮、司馬英才等人，後來均成了著名導演。

另一方面也開始大量寫作，為了駁斥「阿Q正傳」的精神，他在「現代文學雜誌」上發表一篇「黑二他自己」的小說，頗為叫好。另外，他又在潘公展辦的「晨報」的「每日電影」上寫影評，成為早期的影評人。王紹清稱自己這段生活權充的是「亭子間作家」，也就是在廚房上方搭蓋的小房子裡爬格子。離開聯華後由張道藩介紹他和戲劇學家陳大悲、徐公美、陳歌辛、吳曉邦合辦「上海劇院・樂劇訓練所」栽培很多知名演員。

演戲抗戰激勵人心

民國二十三年，王紹清二十五歲，他聽朋友說，新加坡大多是中國人，到當地唸書比較沒有適應上的問題，於是，他不假猶豫隻身坐船赴新。當時新加坡是英國殖民地，推行英式教育，王紹清先參加英文考試，未達藝術學科的錄取標準，便進入萊佛士學院教育心理系就讀，取得教育學士，隨後又到英國愛丁堡大學攻讀比較文學碩士，接著又拿到倫敦里茲大學的一個碩士學士。學業完成後，應英國「華文提學司」之聘，到馬來西亞檳榔嶼對岸的大山腳日新中小學擔任校長，後又轉回新加坡華僑中學當教務主任

，培育華僑子弟。一方面努力寫作，完成「

椰林小景」等書。

到華僑學校任教不久，國內爆發了七七

對日抗戰，王紹清身在海外，心戀國事，決定兼程回國投入抗戰，他乘船由香港上岸，而後和胡春冰一起在香港拍了兩部抗日電影：「情人四萬萬」以及「血海花」。由他編劇，胡春冰導演。

民國二十七年，王紹清由安南河內、海防，經過雲南、貴州，到重慶入中國製片廠任編導委員會主任委員郭沫若及陽翰笙、史東山、孫瑜、應雲衛、沈西、山令等同辦公室時期，製片內左右派文人雜處，王紹清曾和編導委員會主任委員郭沫若及陽翰笙、史東山、孫瑜、應雲衛、沈西、山令等同辦公室八個月。在這期間，王紹清的工作重心有三項：(一)主編「中國電影」雜誌；(二)策劃拍攝抗戰電影，如「熱血忠魂」、「塞上風雲」、「日本間諜」、「東亞之光」、「保家鄉」、「白雲故鄉」等；(三)提倡話劇，辦了一個「怒潮劇社」出任副社長。「怒潮劇社」曾在重慶「抗建堂」演出一齣「中國萬歲」話劇，當時的政治部長張治中看過該劇後，頗為讚賞，下了一個條子：「撥中國萬歲劇團兩百塊錢加菜」，以示嘉勉。劇團的工作人員知悉張治中將「怒潮劇社」誤為「中國萬歲劇團」，將團名改成「中國萬歲劇團」，成爲戰時最受歡迎的話劇團之一。王紹清講到當年重慶的話劇非常受歡迎

為人生偉大者演出的大作

培育戲劇藝術人才

在中國製片廠工作近一年，王紹清於民國二十八年離開重慶，前往成都，進入由南京遷來大後方的私立金陵大學文學院哲學心理學系教授美學，同時在四川藝專執教戲劇和歌舞幾門課程，著名的聲樂家申學庸女士便是後來在四川藝專畢業的學生。

民國三十五年，金陵大學從成都遷回南京，王紹清跟著學校同行，到南京後，他除了繼續在學校任教外，又受好友胡春冰之邀，到陳果夫倡辦的農業教育電影公司兼任編導。農教電影公司是由農民銀行出資創辦，爲了教育農民，公司最先籌組九個放映隊，分別到窮鄉僻壤去放映宣導影片，後來成立製片部，由胡春冰任製片主任，王紹清應胡春冰之請，拍了「你選舉誰」的教導影片，宣揚憲政，爲民主電影的創始。

民國三十六年，聯勤總部特勤處在上海日本遠東軍海軍司令部的舊址（水電路七號）辦了財務學校、經理學校、副官學校、特勤學校等四、五個學校，其中特勤學校設有圖書館系、體育系、影劇系、合作系、軍樂系，是一所中美合作的學校，王紹清受聘任影劇系主任，離開金陵大學，專心從事戲劇教學行政工作。民國三十七年底徐州會戰失

利，共軍進陷蚌埠、臨淮等地，東南告急，南京和上海的局勢非常緊張，特勤學校緊急遷往福建海澄，在當地附設一所特勤子弟學校，由王紹清兼任校長，不久，赤焰席捲山河，當時裝甲兵旅司令蔣緯國調遣一艘登陸艇，由馬芳踪中校接運特勤學校師生來到臺灣，學校撤到基隆後，隨即宣佈解散，老師們只得另謀生計。

王紹清有在金陵大學教書的經驗，順利進入師範學院美術系教授美學，當時美術系主任是黃君璧，系上老師們都是一時之選，如溥心畬、金勤伯等名家，學生們也不乏人材，像今日藝術界的名家楊英風、李再鈴、施翠峯、李行、白景瑞、王建柱，都是當時藝術系或教育系的高材生。

怕老婆成終生事業

在民國四十一年，王紹清應謝然之邀主編台灣新生報副刊，並與耿修業、馮放民、徐蔚忱聯合籌組中國文藝協會，是爲台灣文藝運動之先河。四十二年，王紹清離開臺製廠，轉任政工幹校戲劇系主任，培養許多著名的子弟兵，如：張永祥、趙琦彬、貢敏、痺弦、徐天榮、宋頊如、劉維斌、丁強、張放、張曾澤、聶光炎、文從道、劉藝、崔福生、王瑞、左右、上官亮，還有名震中外的劉宜良（江南）等，王紹清表示，在這一時期當中教過的學生中，至少有六、七十位是大有名氣的。成爲今日電影界的棟樑支柱。

民國五十一年，王紹清奉調爲國立臺灣藝術館館長，在任內致力於幾項工作：（一）推展現代畫，以往藝術館所展出的畫作多爲國

像李仲生、劉奇偉、劉國松、吳昊等現代畫家都曾在該館舉行個展。(二)和李曼瑰教授創辦話劇欣賞會，和吳延環合辦國劇欣賞會，和梁在平合辦國樂欣賞會，經常上演話劇和國劇，間接帶動了校園和學校裏的劇運。(三)發起文化復興運動。王紹清說，「所做的事情實在不少」，一時也說不清楚。

在藝術館七年，民國五十八年，王紹清調教育部專任研究委員兼圖書資料室主任，並主持文化講座。一直到六十六年屆齡退休後，才又重回校園，除當過世界新專廣播電視科主任外，又在政戰學校新聞系、影劇系，中國文化大學大傳系開：「傳播文學寫作」、「藝術概論」、「戲劇概論」、「中國戲劇概論」、「西洋劇本選讀」等，均極叫座。

第一代的影評作家

從小開始，王紹清就顯露了戲劇方面的才華，一齣「他與她」的劇本，使他得以就此遠赴十里洋場，接受名師指引，一步一步邁向藝術殿堂。由於親身感受，他對中國戲劇和電影的發展可以如數家珍。在他傳神的敘述下，「春柳社」演出「黑奴籲天錄」和「茶花女」的盛況，幾乎歷歷在眼前；而「少年宣講隊」、「南國社」和「戲劇協社」帶動學校、社會、軍中的劇運也恍如昨日。

王紹清請稱自己是「第一代影評的人」，在中國電影工業剛起步之際，他就加入了編、導、評工作，親歷了影業滄桑。他擅長戲劇理論、話劇創作和電影劇本，所推出的劇本曾經過無數次的公演，膾炙人口，先後榮獲教育部優良話劇劇本獎兩次，行政院新聞局電影劇本獎三次。除此，他還從事歌詞創作，衆人朗朗上口的「一朵小花」歌詞就是出自他手中。

在時間上，王紹清生於民國前四年，至民國七十八年已八十二個寒暑；在空間上，他從四川、上海、南昌、新加坡、英國、馬來西亞、香港、成都、南京、福建到臺灣；在工作上，他從事過創作、教學、行政，生活經驗豐富，正由於此，他信手捻來的幾乎都是文學史上的軼事。他談起梁實秋綽號「秀才」，是張道藩為他取的，因為他成天不出門，躲在亭子間編字典，正是所謂的「秀才」不出門能知天下事。當王紹清在金陵大學教書時，余光中正在該校唸先修班，由王教他詩選，原先他父親要他唸理工，他自己卻執著地唸了文科。除此，他曾和郁達夫、徐悲鴻在新加坡同住一棟樓（郁徐兩人的子女後來都成了王紹清的學生。）和巴金、趙景深、老舍都有深厚交情。至於影劇圈的人士，早期的影業人員，他都耳熟能詳，目今影視圈的中堅份子多半是他的學生，尤其是三家電視臺的主管群，幾乎很少沒有不叫他「老師」的。

王紹清在大陸、美國各有兩個小孩，老大為陝西西北工業大學研究部主任，老二為大陸傳染科著名醫生，當年，由於王家為大地主，兩個不及帶出來的孩子吃了不少苦，所幸事過境遷，兩個快為人祖父的兒子都有很好的出路。大陸開放探親後，王紹清曾飛回去相聚，又到各地山水遊歷一番，故鄉親情牽引他一有暑假，就想回去親炙故土，平素在臺北，他有一年方七歲的稚兒要照顧，多少影響寫作的心情。

八十多年的歲月就像一悠長的時間之河，經由河水反鑑，愈發顯現王紹清記憶的清明和瑰麗，撩開戲劇激起的波瀾，清澈的河水映照的是王紹清「美」的人生觀，那是他經由智慧淬鍊得來的人生哲學。

王紹清平日很健談，言詞風趣幽默，他把數十年的豐富經驗，講述成有趣的小故事，娓娓道來，引人入勝，百聽不厭。

在一次「健康長壽的秘密武器」演講中，他指出二千多年前，我國的《書經·洪範篇》就指出要追求「五福」，即長壽、富裕、康寧、美德和善終。最好五福並臻，才是幸福美滿，尤其長壽和健康最好得兼。因為健康不長壽固不足取，長壽不健康最為痛苦。要能健康長壽，必須老當益壯。他引述後漢馬援的故事，馬援年八十餘歲賓客：

為人生偉大者演出的大作

「丈夫立志窮當益堅，老當益壯。」王紹清說：「馬援一夕話，警世兩千年。人要大器晚成，必須老當益壯，要充實生活、調節生活情趣，生存顯價值。要過強健的生活、和諧的生活、淡泊的生活和充滿愛心的生活。要以修身、養氣、靜心、淨性、定神為法則。」他所說的健康長壽的秘密武器包括：(一)安定情緒：健全消化系統，避免生理及環境影響心理和情緒；(二)昇華性愛：乾隆皇帝在就寢之前，先令三個年輕宮女暖床，藉以吸收青春氣息。現代老人則應多接近青少年及兒童。(四)調節生活：均衡營養、充足睡眠、適度運動、規律作息等。王紹清的結論是：改變環境先要改變心境，老當益壯才有擔當，人如古井，要不斷汲水，井水永滿，夢寐以求，願美夢成真，變不可能為可能，最後才可達成「老當益壯不是夢，柳暗花明又春風」。

享受老年不為老賊

民國八十二年，王紹清在木柵老人安養中心的第五次專題演講，他針對一般銀髮族最關心的話題，暢談「如何享受老年」。講辭分為五節，首節導言，說明講辭內容性質是：「不是行雲夜夢，是鏡面火炬；不是呼叫，是立法；不是朗誦，是演出；不是你們，是我們。」

第二節他讚美老年。美哉老年！何必怕老？有詩為證：

山中老樹耐風霜，高樓大廈作棟樑；
古來多少英雄漢，都是歷史不朽鋼。

他認為人的生命有兩個轉捩點：老是進化，不是退化；老是起步，不是終結。老是更新，不是餘年；老是參戰，不是退役。王紹清從多方面讚美老年：老是一種文化（品質），一種考驗（人生），一種成就（戰利品），一種功德（圓滿性），一部哲學（人性解剖學），一部斷代史（人的心路歷程），一部經典（生命大辭典），一個綜藝節目（小說、詩歌、戲劇、交響樂、圖案、浮影）。

他指出何必怕老，舉古代詩詞為旁證：「一樣蛾眉，下弦不似初弦好，庚郎未老，何事傷心早？」（宋詞）「鏡中莫嘆發毛斑，費到斑時也自難；多少風流少年客，被風吹上北邙山。」（唐白居易）「不信青春喚不回，古稀猶是少年時；詩書卷卷從頭讀，報國有心永不遲。」（元曲）

他又舉出一些日常事物，證明老的最好：陳酒最好喝，老友最知心，舊衣最好穿，老米飯最好吃，薑是老的辣，人是老來俏，古董最值錢，徐娘半老，四十一枝花。

他舉歷史上大器晚成的例證：宋代梁瀨

利音樂大師卡尼八十九歲任樂隊指揮，美國發明家愛迪生八十四歲工作不斷，中國楊森將軍九十五歲帶隊登玉山，攝影大師郎靜山年一百零三歲尚健步如飛。

他說：「我們要不怕老、不知老、不言老、不嫌老、不服老、不顯老、不裝老、不倚老賣老、不老氣橫秋、不老態龍鍾、不老沒出息、不老而不化、不老糊塗、不老而無用、不老不知羞、不未老先衰、不作老風流、不做老好人、不老而為賊。他們越老越健康、越老越奮發、越老越有勁、越老越年輕、越老越週全、越老越風光，甚至超越了老、享受了老。」

講辭第三節，進入主題，談到如何享受老年。他說：「末晚的春天，起跑點上再出发，壓力不離身，癌症易入侵。藥醫不死病，死病無藥醫。既然得不到想要的，就要接納擁有的，既然上了人生戰場，做個過河卒子，只有拚命向前。君子坦蕩蕩，小人長戚戚！智者不憂、仁者不惑、勇者不懼。孟子養心莫善於寡欲，老子知足不辱，知止不殆，可以長久。荀子貧窮而志廣、富貴而禮恭、安然而血氣不惰、勞動而容貌不枯，怒不過奪、喜不過予，能以公義勝私慾。」

他指出老年人的通病是：自負、自滿、固執、內疚。往往存有不健康的心理，壓迫感重、離群孤傲、不耐繁劇。應付之道為摒除自卑、克服成見，開拓視野、調適生活。

做到安詳自在、平凡謙沖、要顯得有風度和豪放德八十五歲成名著《浮士德》，意大利

智慧、幽默和滿足。他認為性愛是生命的活力、健康的表徵、親情是人性的昇華、友情是人生的慰藉，均應予以重視。

他分析老年人的悲苦有三：○生理的退化：易患下列疾病：偏頭痛、關節痛、皮膚癢、白內障、重聽、便秘、腳腫、前列腺腫、疝氣、氣喘、血管硬化、糖尿、貧血、高血壓、心臟腎臟異常等。○心理的變化：地位的失落感：不再有權發號司令指揮別人。心意的疏離感：兒女自立門戶、老友星散各方。財務拮据感：收入減少、物價日漲、日常生活捉襟見肘。心力交瘁感：隨著歲月飛逝，精力日衰、力不從心。時間緊迫感：百年歲月，轉瞬即逝，來日苦短，萬念俱灰。

○行動的僵化：由於生理的老化和心理的變化，行動自然僵化：步履減緩、手腳遲鈍、極易摔跤中風。

須克服老年悲苦

老年人既然具有上述的各種通病和悲苦，應怎樣應付呢？

第一、要戰勝老年悲苦：老是人生無法避免的事實，只有針對弱點改善缺失、點石成金，使老年改頭換面，二度新生。具體的做法是：①「基本吃素、經常走路、遇事少怒，勞逸適度。」②與自然共融，生理更新，心志重建，境遇更張發奮自強。③面對老化求新求變，「充電」補償。④以現代科技改善視力、聽力。⑤以味科飲食習慣改善

味覺、嗅覺。⑥以科技判斷改善觸覺。⑦以手杖、雨傘幫助行動的平衡感。⑧以冷靜思維，穩定情緒，使頭腦靈活，耳聰目明。⑨以慢動作條理化，減少行為的錯誤。⑩以熱氣，接納批評，保持生活的平靜。⑪保持忙碌，多動大腦，以免活得枯燥。⑫以平心靜氣，忘記自己說的話。⑬不忘別人的姓名。⑭不忘記自己說的話。⑮不忘記該做的事。⑯不忘記別人對我的幫助。戰勝健忘，再加上運動休閒、食物營養、環境衛生以及醫療保健等，就真能革了老年的命了。

第二、要忙裏偷閒，享受老年：一般人欣賞老年人，以為老年人不必工作，自由自在，沒有生活壓力和家庭負擔。其實，老年人是現實社會被失落的一群，既沒有工作權，也無戀愛權，常被認為是家庭的拖累，社會的負擔。

所以老年人更須潔身自愛，自立自強，奮發有為，成為家中一個寶，社會一盞燈。因此老年人必須以養生養氣促更新，以休閒健身代「充電」，使生機蓬勃，充滿朝氣，有「擋不住的感覺」。更要喜歡自己的年齡，欣賞老年、享受老年。

第三、要從事休閒活動：老年人有充分的時間，去從事各種休閒活動，但須把握解壓力、有益身心的基本原則。根據自己的體力、心態、喜好、環境，選擇下列活動酌量參與：閱讀書刊、從事寫作、收藏、旅遊。

、運動、奕棋、藝事、種植、參觀、家事等。他認為現在高齡社會來臨，年輕人最好跟上來！因為老年人的頭腦比年輕人清醒、經驗比年輕人豐富、感情比年輕人成熟、做事比年輕人穩健、待人比年輕人寬厚、心靈比年輕人純淨、性格比年輕人安定、考慮比年輕人週到、看法比年輕人深刻、行為比年輕人老練。但老年人要回歸青春，必須不斷學習，切勿自傲自滿。

粉墨登場不俗演出

王紹清勉勵老年人要為人生偉大的演出

他說：「人生本身就是一齣悲喜交集的戲劇表演，既然粉墨登場作了演員，就必須在廣大的觀眾面前作不同凡俗的演出，為了不讓觀眾失望，人生劇場角色的本身、修養心性、鍛練自己、充實自我是絕對必要的。我們不必捨近求遠，我國的健康文化源遠流長，古聖先賢的抗衰老遺產十分豐富，儘可擇要採行。」

他提供自己的「養生三字經」，內容是這樣的：

多走路，常吃素；少發怒，忘記數；行仁恕，愛吃醋；接近樹，休厭惡；睡充足，開窗戶；找事做，別頑固。

王紹清這種樂觀進取防老抗老的精神與態度，值得人們敬佩與效法。